



## 多名学生被骗，家长们要上心

——暑假电信网络诈骗警示案例之一

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/包寅) 7月9日，攸县公安局发布一批中小學生暑假防騙案例。

### 案例一

4月22日上午8时，菜花坪镇某学校学生周某某报警称：其在家中上网被人以虚假领取游戏道具的方式诈骗5000元。

**[套路解析]** 诈骗分子通过短视频平台、社交平台等渠道发布虚假引流广告，谎称可以免费赠送某某等游戏皮肤(主要针对未成年人)。待受害人信以为真，主动联系诈骗分子后，诈骗分子便要求受害人扫码领取所谓的“皮肤”，再以“受害人

为未成年人导致公司账户被冻结”，“不解除冻结会起诉逮捕其父母”等理由进行恐吓，让受害人按照其指示要求进行操作“解冻”，诱导受害人使用家长手机进行汇款转账。

**[安全提醒]** 请勿相信网络发布的免费领取皮肤广告，谨防被骗。家长尽量不要将微信、支付宝、手机网银的登录密码、支付密码告诉孩子，要加强反诈防骗知识的教育，正确引导孩子进行休闲娱乐活动。

### 案例二

4月30日晚上8时许，新市镇某学校学生唐某报警：自己通过“某音”App认识了一位名叫“TT小红帽”的人，对方自称是公安机关人员，称其父亲的手机被犯罪嫌疑人入侵，为保护其父亲银行资金安全为由，要求受害人下载视频会议

App 并配合对方操作，冒充公检法的诈骗方式共计被骗9304.48元。

**[安全提醒]** 公安机关提醒：坚决不听不信不转账，遇到了类似情况可以直接拨打110或者告诉父母和老师。

### 案例三

5月1日，上云桥某学校学生胡某报警：自己在家中通过“某手”App观看一条打卡便可以获得红包的广告，后根据该广告添加了一位名叫“慧\*”的人，通过“慧\*”的邀请添加了一个群聊，通过该群聊进行打卡领取红包，后在领取红包途中被对方以刷单返利的方式共计诈骗了8331.60元。

**[套路解析]** 诈骗分子通过在短视频平台、社交平台等渠道发布刷单兼职广告，吸引受害人添加

QQ、微信群，并派发任务。一开始，受害人完成简单的刷单任务后即可获得返利，之后诈骗分子又以“充值越多，返利越多”“连环单返利”“任务出错需要补单”等理由，诱导受害人不断垫资充值。

**[安全提醒]** 网络刷单本身就是违法行为，任何要求先垫资的网络刷单都是诈骗。不要抱有“贪小便宜”“轻轻松松赚大钱”的心理。千万牢记，“刷单入了套，本金要不到！”

### 案例四

6月20日凌晨1时许，江桥街道某中专学校学生胡某报警：自己在QQ短视频频道内添加“明星”QQ号码(QQ昵称白鹿my账号)，对方称其泄露了明星隐私需要配合调查，受害人当时比较害怕，便按照对方要求加入QQ群聊开启视频，使用其父母手机按照对方的要求操作，受害人被人以冒充律师的方式诈骗21367元。

**[套路解析]** 诈骗分子在社交平台、短视频平台伪装成某明星的私人账号，诱导喜爱该明星的未成年人添加其为好友。随后恐吓受害人称其涉

嫌泄露或侵犯“明星”的隐私，要求其添加“律师”进行视频配合查证，查证期间还会冒充警察进一步获取信任、施加压力，再以“如不配合将会被逮捕拘留”“影响征信和学业”等威胁话术诱骗受害人使用父母手机进行转账。

**[安全提醒]** 家长、学校要引导学生树立正确的世界观，不要盲目追星，不要轻信网络上所谓明星私人社交账号，不要轻易接受网络陌生人的搭讪和好友申请，对于以任何身份、任何理由要求转账的，坚决不听不信不转账，遇到陌生人的威胁和恐吓要及时告知家长和老师。

## 夏季治安打击整治行动

### “科技引擎”给力，跑出破案“加速度”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 实习生/蔡珺洁 通讯员/龚建华) 夏季治安打击整治行动开展以来，茶陵县公安局坚持以“情指行”一体化合成作战机制为牵引，跑出破案“加速度”。近日，云阳派出所“科技引擎”支撑下，一举破获多起盗窃案，抓获6名违法犯罪嫌疑人，提高了辖区群众的安全感和满意度。

#### 1小时锁定目标，1天内抓人破案

7月9日下午，李某兵、郭某在茶陵县朝阳市广场旁，通过“拉车门”的方式盗走了罗某车内的2300余元现金和香烟。

云阳派出所接到受害群众罗某的报警后，立即赶往现场进行调查，在县局“情指行”一体化实战中心支持下，民警1小时内便迅速锁定了嫌疑人李某兵、郭某欢身份信息，并于7月10日下午将其抓获归案。

到案后，李某兵、郭某欢如实供述了以“拉车门”方式盗窃罗某财物事实。李某兵还如实供述了其6月28日上午在县朝阳街某麻辣烫店铺门口盗走他人车内3300余元现金的犯罪事实。

目前，案件正在进一步侦办中。

#### 2小时揪出贼迹，上午报案下午破案

7月10日上午，刘某强、周某宇、龙某俊3人在县东阳街某电器店门口以“拉车门”的方式，盗窃受害群众颜某兵车内100余元现金及数包和天下牌香烟。

派出所民警赶往现场进行调查，依托“情指行”一体化合成作战机制，2小时内确定了嫌疑人身份信息，并于7月10日下午将嫌疑人刘某强、周某宇、龙某俊抓获归案。

到案后，刘某强、周某宇、龙某俊均如实供述了以“拉车门”方式盗窃他人财物事实。

目前，案件正在进一步侦办中。

#### 半小时确定对象，4小时盗贼落网

7月10日上午11时许，云阳派出所接到群众朱某乡报警称，其停放在朝阳新城某栋楼下的电动车被盗。

在县局“情指行”一体化实战中心支持下，民警半小时内便锁定了嫌疑人陈某某身份信息。当日下午5时许，民警在某桥足浴店门前将陈某某抓获。

经查，陈某某在途经朝阳新城某栋楼下时发现一电动车仪表盘亮，在环顾四周后确认无人时心生贪念将电动车盗走。

目前，案件正在进一步侦办中。

## 一司机高速路上倒车被群众举报

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/廖雨洁 李惠) 如果不小心在高速公路错过出口，你会怎么处理？相信大家已经对高速公路倒车的严重危害了然于心，总有个人心存侥幸在高速公路出口附近倒车，幸被热心市民拍下并向高速交警举报。7月15日，省高警局株洲支队通报了一起快车道上倒车的典型案例。

7月9日，该支队芦淞大队接到一段来自热心司机的电话，1台小车在武深高速往南361公里的快车道上倒车，有客车和货车从旁边经过，情况十分危险。

接到举报后，民警迅速调取路段监控视频，锁定车辆及驾驶人，并与驾驶人胡某取得联系。

经了解，胡某独自一人驾车从江西萍乡出发前往醴陵嘉树。行驶至武深高速嘉树互通匝道口时，一时没注意，导致开过头，想着只开过了一点点，倒一下没关系的，就抱着侥幸心理，打着右转向灯直接在快车道上倒车。

民警对胡某进行了严厉的批评教育和安全教育，并依法对其在高速公路上下倒车的违法行为处以罚款200元、机动车驾驶证记12分的处罚。

高速警察提醒，出行前要合理规划行车路线，驾车时要集中精力，行车中注意观察高速公路上的提示牌，提前做好驶离高速的准备。一旦错过出口，切勿急刹、停车、倒车、掉头、逆行，一定要“将错就错”继续行驶，到下一出口驶离高速后再重新规划路线。

## “姜汤大姐”韩无盐连续七年捐款助学

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/陈驰) 7月12日一早，“姜汤大姐”韩无盐便骑车来到株洲日报社，将1000元助学款交到株洲日报社“知株侠”金秋助学工作人员手中。这是她连续第七年参加助学活动，每年捐助1000元至2000元不等。

说起韩大姐，这位公益达人被很多人熟知，常

年参与株洲晚报主办的社区嘉年华、湘江毅行等公益活动。自2008年以来，韩大姐在火车站等地免费送姜汤，这一送，就坚持了17年，送出的姜汤已逾百万杯。

还是身着红色公益服，依旧朴素，韩大姐说对生活的物质要求不高，能吃饱穿暖就行，每个月省下的

工资，用到公益事业上，心里很满足。

“助学公益活动，株洲晚报坚持了这么多年，是大善，我只是尽一份绵薄之力，也希望更多爱心人士能够参与。”韩大姐说，也希望受助的学子们进入大学后，能够一如既往地努力学习，学有所成，早日成为家庭的顶梁柱，将来有出息了，也将这份爱传递下去。

## 没上过补习班的他考了600分

株洲晚报融媒体中心记者/孙晓静

### 编号 003

姓名：小毅  
性别：男  
年龄：18岁  
毕业学校：南方中学  
高考分数：600分(物理类)  
填报院校：湖南大学

7月11日清晨，小毅跟着爸爸来到天元区粟雨东路的自家菜地忙活。地里，茄子、豆角、黄瓜……长势正好。

除草、浇水、摘掉被虫咬烂的坏果……不一会儿，豆大的汗水还是从小毅的额间滑落。“自己种点菜就不用去外面买了，每个月也能省点生活费。”小毅爸爸说。

小毅是南方中学的学生，今年高考考了600分。“相比平常的积累，这次考试其实是失误了。报了几个志愿，我还是想冲一冲湖南大学。”迎着阳光，小毅这样说。

### 从未上过课外补习班

小毅一家共四口人，姐姐今年刚毕业，还没有一份固定的工作。爸爸多年前因车祸导致身体残疾，无法做重活，只能打零工。妈妈在小区里做保洁，月工资2000元左右。

命运似乎总爱捉弄苦命人，不久前，小毅爸爸又腰椎受伤，家里又增添了一笔医疗开支。

“给他取名毅字就是希望他的性格能够坚强，有毅力。”在爸爸眼中，小毅从小到大都很懂事。他说，因为家庭经济条件不好，小毅从小到大没有上过一天课外培训班。

“从来不问我们要零花钱买零食，如果要是买点学习用品。”小毅爸爸觉得挺对不住儿子。

小毅说自己的学习秘诀就是“死磕到底”，遇到难题他一定要弄懂。在他看来，这就像“消消乐”一样，随着难题一个个消失，学习的地基也越打越牢。

### 想打暑期工为家庭减负

高中三年，小毅过得很充实，相比好成绩，他最大的收获是减肥成功。原来，身高1米72的他，初中毕业时体重90余公斤。

在南方中学，小毅的生活很规律，学校每天要晨跑，还有大课间活动，体育课上老师也会做针对性训练。“老师常说，身体是革命的本钱，锻炼好了身体，才能有更多的精力去好好学习。”小毅说。

几年坚持下来，他从90余公斤瘦到了如今的70余公斤，不仅体重降下来了，人的精神也更好了。

虽然对高考成绩他不是很满意，但小毅还是决定奔赴梦想的大学校园。除了第一志愿湖南大学，他还填报了华北电力大学、中国药科大学。

这个暑假，小毅计划等通知书到了，就去找份暑期工，一方面解决一些生活费为父母减负，一方面也锻炼一下自己的人际交往能力。

## 笑对生活坎坷她想当一名老师

株洲晚报融媒体中心记者/杨凌凌

实习生/曾杰豪

### 编号 004

姓名：杨华  
性别：女  
年龄：18岁  
毕业学校：株洲市十八中  
高考分数：472分(物理类)  
填报院校：衡阳师范学院

“自信一点，努力一点，让自己变得更加优秀，把更多正能量传递给大家。”见到市十八中应届学子杨华时，她一脸笑容。

四年前父亲患病去世，母亲受不了打击也病倒，她跟弟弟还有未完成的学业……

杨华的家位于芦淞区白关镇东山村，屋内简易而干净。杨华孩提时，爸爸妈妈都在江西砖厂打工，抚养杨华及小她1岁的弟弟，夫妻俩苦苦支撑着这个家。

后来，为孩子读书方便，一家四口又从江西回到白关镇，以种菜卖菜维生。随着年龄的增长，加上多年劳累，杨华的父亲做事有点力不从心。

看着白发越来越多的父亲，杨华心疼不已。为此，她总是挤时间拼命学习，不让功课落下，然后理好家务事。

可坚强的父亲还是垮了。2020年，父亲总感觉胃不舒服，吃了一段时间胃药不见好转。当年3月到院检查，被查出肝癌晚期，一个月后，父亲因病去世。这给杨华一家沉重的打击。那几天，杨华的母亲几乎精神崩溃。可是，看着父亲含笑的遗像，杨华想起答应父亲的誓言，她调整学习状态，高中三年苦心读书，学习成绩一直很好。

今年高考杨华考了472分(物理类)，超过本科线。

得知成绩后，杨华在父亲的遗像前点香，将好消息告知九泉之下的父亲，“如果，他还在，那该多好！没想到，这成了永久的遗憾”。

如今，父亲去世，母亲也面瘫在家，杨华在高考结束后，就来到市中心一家奶茶店打暑假工。

别的女孩子都花着大本钱购置“行头”，可杨华全身上下不到200元就解决了。“她很乐观，总会想法子渡过难关，你跟她初次接触，都感觉不到她承受了那么多家庭变故带来的压力。”同学们都这样评价她。

“微笑面对生活坎坷，不要抱怨生活给了你太多的磨难，不要抱怨生活中有太多的曲折，不要抱怨生活中存在的不公。”这是杨华最喜欢的一段话。

问及有什么心愿时，她说：“第一志愿是衡阳师范，希望能被录取，当老师是自己的理想，这样能接触到很多学生，当学生遇到困难时，我也想像我的老师那样帮助他们。”

## “相信光的人，才会看见光”

株洲晚报融媒体中心记者/陈驰

### 编号 005

姓名：小刘  
性别：女  
年龄：18岁  
毕业学校：南方中学  
高考分数：554(历史类)  
填报院校：湖南师范大学、湘潭大学



小刘为父亲洗脚、按摩。记者陈驰摄

“您好，天气热，快进屋吹风扇。”开门的小刘，有些腼腆，递过茶杯后，坐在书桌前。懂事、乖巧，是小刘给人的第一印象。

小刘的家中虽然简陋，但收拾得整洁。她说，目前还没有找到兼职，便只能边帮忙照顾父亲，边进行英语四级考试的预习。提前准备，是小刘的学习习惯。

学习累了，小刘会坐到父亲身边为其按摩。她的母亲说，丈夫已经是尿毒症晚期，每周至少要进行三次血液透析，伴随着病情加重，行动不便，生活已完全不能自理，这也导致她不能外出上班，经济越发拮据。

懂事的小刘，也学了些推拿手法，每天会给父亲端去药水泡脚、按摩，活络经络。

小刘母亲说，她其实一直担心，小刘在这样的家庭环境下长大，会自卑、压抑，经常告诉女儿，人要学会自立自强。记者发现，只要和小刘熟络起来，她很开朗大方。

“填报志愿时，我思考了很久，未来要做什么好，我心仪的职业是人民教师和新闻编辑。”小刘说，她喜欢写作，文字总会给人奋进的力量，也能缓解压力和焦虑。

因为手头不宽裕，爱看书的小刘总会去二手书摊，或与同学交换书籍。她说，进入大学生活后，除了课程和兼职外，大部分时间会泡在图书馆。

“想为自己存点大学生生活费。”小刘说，这个暑期还长，她想找家教兼职，她可以辅导小学语文、数学、英语课程，初中语文、英语、政治、历史课程。

“我一直觉得，相信光的人，才会看见光。”小刘说，虽然现在她的家庭条件不好，但想通过自己的努力，走出困境，赚钱为父亲早点换肾。

## 警营随手拍

### “警”急救助老人

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/周星缘) “警官，我朋友快不行了，门也打不开，快帮帮忙！”近日晚上9时，市公安局荷塘分局月塘派出所接到群众求助称，1名七旬老人疑似中风在家，现在打不开房门。

民警迅速抵达现场，却找不到疑似中风老人的具体位置。联系报警人，却因对方情绪激动，沟通不畅。民警向分局“情指行”中心求援，情指行中心立刻调度，通过与出警民警联动，终于找到了疑似中风老人的具体位置。

同时，民警通知120急救车前来，并联系开锁师傅。因多次敲门无应答，只好强行开锁进入，发现老人蜷缩在床上无法动弹。

民警立即帮助医护人员为老人更换衣物，再将其抬上救护车，送往医院治疗。

“谢谢你们！不然真不知道该怎么办了。”老人家属闻讯赶到现场，对民警的及时救助表示感谢。



荷塘公安与医护人员一道救助疑似中风老人。通讯员供图